

# Резюме консультаций по ЛБК-адвокации и приоритетам исследований

Июль 2024



**LESLAC**  
Red de Organizaciones de  
Lesbianas y Mujeres Bisexuales  
de Latinoamérica y el Caribe



**SOUTHERN  
AFRICAN  
LBQ WOMEN'S  
NETWORK**

# Введение



13 марта 2024 года более 60 лесбиянок, бисексуальных и квир (ЛБК<sup>1</sup>) активисток со всего мира приняли участие в стратегическом диалоге по ЛБК-адвокации и приоритетам исследований в кулуарах Комиссии по положению женщин в Нью Йорке. Со-организаторами мероприятия выступили *Outright International*, Мировая ИЛГА (*ILGA World*) и Всемирная Лесбийская\* Коалиция (*Global Lesbian\* Coalition*) - сеть, включающая в себя Азиатскую феминистскую ЛБК сеть (*Asia Feminist LBQ Network*), Центральную Азиатскую феминистскую ЛБКТ сеть (*Central Asian Feminist LBQT Network*), ЕвроЦентроАзиатское лесбийское\* сообщество (*EuroCentralAsian Lesbian\* Community (EL\*C)*), Сеть организаций лесбиянок и бисексуальных женщин в Латинской Америке и Карибах (*the Network of Lesbian and Bisexual Women's Organizations in Latin America and the Caribbean (LESLAC)*) и Южно Африканскую сеть ЛБК женщин (*Southern African LBQ Women's Network*).

Диалог в Нью Йорке был кульминацией консультативного процесса, инициированного в декабре 2023 года организациями *Outright International*, *ILGA World* и *the Global Lesbian\* Coalition*, включающего:

- Исследование распространенное на английском, французском, испанском и русском языках среди ЛБК активисток по всему миру, собравшее 58 ответов.
- Две консультационные онлайн встречи, прошедшие 5 февраля 2024 года на английском, французском и испанском языках, в которых приняли участие более 80 участниц.

## Сноски

<sup>1</sup> В этом документе мы используем ЛБК женщины как инклюзивный термин для лесбиянок, бисексуальных и квир женщин, включающий трансгендерных, транс и интерсекс женщин, и всех небинарных и гендерквир людей на спектре гендера, которые находят себя в ЛБК-идентичности.

Задачи консультаций и мероприятия заключались в укреплении межрегиональных правозащитных адвокационных связей и предоставлении ЛБК правозащитницам руководящего документа по глобальной адвокации и исследовательским приоритетам, определенным ЛБК активистками из всех регионов. В результате консультаций было уделено больше внимания адвокации в рамках и механизмах Организации Объединенных Наций (ООН).

Этот документ не отражает полностью те содержательные беседы, которые активистки вели на протяжении всего процесса консультаций. В частности, в нем не сообщается подробно о дискуссиях по адвокации на региональном и национальном уровнях. В следующих четырех главах освещаются основные приоритеты, тенденции, подходы и передовая практика, возникшие в результате консультаций и личных встреч.

## 1. ПРИОРИТЕТНЫЕ ТЕМЫ

Участницы, как в онлайн консультациях, так и в личных встречах, определили некоторые ключевые тематические вопросы, которые ЛБК активистки приоритезируют в международной адвокации и исследованиях.

### ЭКОНОМИЧЕСКАЯ СПРАВЕДЛИВОСТЬ

Участницы подняли различные вопросы, связанные с экономической справедливостью и равным доступом к экономическим ресурсам для ЛБК женщин. Некоторые подчеркнули дискриминацию в **доступе к трудоустройству**, в том числе при приеме на работу, которая усугубляется интерсекциональными идентичностями. Они установили связь между **дискриминацией и насилием в сфере образования** и проблемами, с которыми сталкиваются ЛБК женщины, которые работают на низкооплачиваемых должностях и не имеют возможности развивать свою карьеру. Исключение ЛБК женщин из таких льгот, как пенсии и социальное обеспечение, еще больше усугубляет экономическую несправедливость, с которой они сталкиваются.

Участницы определили **сексуальные домогательства на рабочем месте** как проблему экономической справедливости, отметив, что сексуальные домогательства на рабочем месте, основанные на СОГИ, вынуждают скрывать свою идентичность и ограничивают свободу выражения, затрагивая бисексуальных и пансексуальных женщин уникальным образом.

Участницы также обратили внимание на **налоговые трудности**, с которыми сталкиваются ЛБК женщины, не признанные законными парами.

Утверждалось, что **углубляющийся экономический кризис** во многих частях мира мешает ЛБК женщинам удовлетворять свои базовые потребности, особенно ЛБК женщинам, живущим в сельской местности, и ЛБК мигранткам.

Участницы упомянули о необходимости сбора данных о **стоимости исключения и дискриминации ЛБК людей**.

### КЛИМАТИЧЕСКАЯ СПРАВЕДЛИВОСТЬ

Настоятельная необходимость решения климатического кризиса с инклюзивной точки зрения, признавая, что это не только проблема, которая затрагивает Глобальный Север, но и проблема, неразрывно связанная с ЛБК женщинами и местным опытом из наиболее маргинализированных контекстов.

## ГЕНДЕРНОЕ НАСИЛИЕ

Гендерное насилие в отношении ЛБК женщин в цифровых пространствах становится серьезной проблемой, усугубляемой растущим присутствием антигендерных субъектов, вторгающихся в феминистское пространство и влияющих на общественный дискурс.

**Включение калечащих операций на половых органах женщин и интерсекс людей в качестве формы гендерного насилия, затрагивающего ЛБК людей,** необходимо для комплексного подхода к решению проблемы гендерного насилия во всех его проявлениях.

## ДЕМОНТАЖ ГЕНДЕРНЫХ НОРМ

Участницы подчеркнули, что гендерные нормы влияют на все сферы социального, экономического и политического участия ЛБК женщин. Например, некоторые участницы подчеркнули, что **гендерные нормы и бедность коррелируют для ЛБК женщин:** женщинам с маскулинным выражением часто труднее найти работу из-за их гендерной экспрессии, что подвергает их большему риску насилия и **бедности**.

Для демонтажа гендерных норм необходимо более **комплексное образование в области сексуальности и гендерной идентичности**. Широкой общественности требуется социальная осведомленность о сексуальной ориентации и гендерной идентичности, в том числе об уникальных опытах того, как трансмаскулинные люди переживают насилие, а самим ЛБК-сообществам не хватает достаточной информации о своем собственном опыте.

## УЛУЧШЕННЫЙ ДОСТУП К ЗДРАВООХРАНЕНИЮ

Участницы отметили, что **политики и услуги здравоохранения исключают ЛБК женщин** и предназначены для гетеросексуальных замужних женщин. Дезинформация о ЛБК-опыте распространена в государственных службах сексуального и репродуктивного здоровья. Был приведен пример в отношении доступа к вакцинам против ВПЧ.

ЛБК женщины не учитываются в большинстве данных о здоровье, что отрицательно влияет на продвижение инклюзивных политик.

Другая поднятая проблема здравоохранения касалась **мотивированных предрассудками и конверсионных практик**, которые были подчеркнуты некоторыми респондентками из-за их ощутимого воздействия на права на здоровье и благополучие, а также отсутствия услуг поддержки для пострадавших.

В многочисленных ответах упоминались сложности с **ментальным здоровьем**, в том числе депрессия и тревога, возникающие в результате дискриминации на рабочем месте и в сфере образования. Одна из участниц предположила, что для решения этой проблемы необходимо расширение прав и возможностей инициатив по ментальному здоровью.

## ПРЕОДОЛЕНИЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫХ И ПРАВОВЫХ БАРЬЕРОВ НА ПУТИ К РАВЕНСТВУ

Некоторые участницы подчеркнули важность более активного высказывания по поводу **декриминализации, равенства в браке и семейных прав**.

Неадекватные правовые и политические меры реагирования на **изнасилования на почве предубеждений** и другие формы **сексуального насилия в отношении ЛБК женщин** являются препятствиями на пути к равенству. Гендерное онлайн-насилие в отношении ЛБК людей следует решать с помощью специальных политик.

## 2. МЕХАНИЗМЫ ООН

ЛБК активистки имеют ограниченный доступ в пространства ООН. Крайне важно вооружить тех, кто работает в национальном и региональном контексте, но может находиться за пределами сферы ООН, инструментами для эффективного взаимодействия с ООН. Это требует всестороннего обучения и стратегического согласования, чтобы перейти от контроля доступа к модели разделенных знаний, обучения и открытия пространства для других. ЛБК активистки выразили запрос о тренинге по всестороннему пониманию систем ООН, процессов и методов стратегического взаимодействия, конкретно для ЛБК женщин.

Хотя некоторые активистки хорошо разбираются в динамиках ООН, преодоление разрыва в знаниях поколений является серьезной проблемой. Расширение прав и возможностей ЛБК, особенно гендерно неконформной молодежи ЛБК, знаниями ООН, от низового до глобального уровня, требует целенаправленных усилий, непрерывного обучения и обмена знаниями внутри и между сообществом.

ЛБК-адвокация черпает силу в совместных усилиях с другими движениями, такими как сексуальное и репродуктивное здоровье и права (СРЗП) и всестороннее сексуальное просвещение (ВСП). Использование инклюзивного языка, такого как SOGIESC (сексуальная ориентация, гендерная идентичность и выражение, половые характеристики), может усилить воздействие адвокации и способствовать большему единству.

Возникает жизненно-важное значение интеграции в более широкие движения, включая движение за справедливость для людей с инвалидностью, экологические и феминистские движения. Этот интерсекциональный подход, выходя за рамки простой солидарности и переходя к созданию реального движения, обещает трансформационные изменения в пространствах ООН.

Размышляя об исторических корнях, ЛБК активистки черпают вдохновение из прошлых успехов, таких как яркое лесбийское феминистское движение на Пекинской платформе 30 лет назад. Этот самоанализ подпитывает призыв вернуть себе пространства, задействовать региональные механизмы и противостоять антиправовым силам, проникающим в ООН. Это побуждает к созданию альтернативных систем, которые действительно будут служить всем, отмечая сдвиг в сторону устойчивого активизма, выходящего за рамки традиционных реформистских подходов.

### Примеры механизмов ООН, которые могли бы изучить ЛБК правозащитницы

ПРОЦЕСС/МЕХАНИЗМ	ОПИСАНИЕ	КАК ВОВЛЕЧЬСЯ
Универсальный периодический обзор (УПО)	Комплексный анализ ситуации с правами человека в государствах, включая гендерные вопросы.	Любая организация может представлять отчет НПО на обзор своей страны каждые 4–5 лет.

<p>Совет по правам человека (СПЧ)</p>	<p>Борется с нарушениями прав человека во всем мире, включая гендерную дискриминацию.</p>	<p>Организации могут подать заявку на получение статуса ЭКОСОС или использовать статус другой организации, чтобы запросить время для выступления по конкретной стране или тематическим вопросам. Организации и активистки также могут предоставлять материалы для отчетов, написанных обладателями специальных мандатов, экспертами по правам человека, назначенными СПЧ по различным темам (например, независимой эксперткой по вопросам сексуальной ориентации и гендерной идентичности).</p>
<p>Комиссия по положению женщин (КПЖ)</p>	<p>Направлена на вопросы гендерного равенства и расширения прав и возможностей женщин.</p>	<p>Организации и активистки могут присоединиться к группе ЛБТИ и/или группе по правам женщин, которые взаимодействуют с Комиссией по положению женщин посредством адвокации, мониторинга, проведения мероприятий и расширения возможностей.</p>
<p>Совет Безопасности (СБ)</p>	<p>Занимается вопросами мира и безопасности, включая повестку «Женщины, мир и безопасность».</p>	<p>Организации и активистки могут отправлять рекомендации государствам-членам, чтобы повлиять на заявления и дискуссии, проходящие в Совете Безопасности.</p>
<p>Структура ООН по вопросам гендерного равенства и расширения прав и возможностей женщин (ООН-женщины)</p>	<p>Направлена на гендерное равенство и инициативы по расширению прав и возможностей женщин.</p>	<p>Организации могут присоединиться к группе ЛБТИ и/или группе по правам женщин, которые занимаются гендерными процессами в ООН и взаимодействуют с структурой «ООН-женщины».</p>
<p>Обзор целей устойчивого развития (ЦУР) на Политическом форуме высокого уровня (ПФВУ)</p>	<p>Периодические обзоры и оценки прогресса в достижении ЦУР, включая цели гендерного равенства.</p>	<p>Организации могут присоединиться к группе ЛБТИ стейкхолдеров, которая взаимодействует с ЦУР и ПФВУ. Активистки также могут участвовать в процессах Добровольный национальный обзор и Добровольный обзор на местном уровне, когда их страны подлежат проверке.</p>



### 3. РЕГИОНАЛЬНЫЕ ДИСКУССИИ

ЛБК активистки сталкиваются с множеством проблем на региональном уровне, связанных с исключением ЛБК женщин из основных феминистских пространств, а также из ЛГБТИК организаций, в которых часто доминируют цис-геи. Кроме того, активистки сталкиваются со сложностями в объединении и создании сетей, которые могли бы способствовать развитию решительных действий на региональном уровне.

Участницы отметили, что на региональном уровне некоторые представители ЛГБТИК-сообщества воспринимались как использующие присутствие транс-исключающих или гендерно-критичных феминисток для критики и лишения пространства всех феминисток, включая, в частности, ЛБК женщин. Такие региональные и национальные ЛГБТИК-организации, часто возглавляемые мужчинами и в которых доминируют мужчины, иногда действуют как привратники, затрудняя доступ к региональной адвокации, донорам и политикам.

Внутри- и межрегиональные связи являются важным приоритетом для преодоления проблем и создания возможностей. Участницы заявили о необходимости расширения контактов с активистками из других регионов, для использования сильных сторон друг друга, в том числе посредством обучения от равной к равной.

Сотрудничество и союзы с теми, кто работает в других движениях за социальную справедливость на региональном уровне, являются ключом к достижению более сильного присутствия ЛБК активисток в региональной адвокации. Интерсекциональная работа также может помочь ЛБК-движениям расширить свою перспективу и позволить участвовать, «подрывая, а не уничтожая» работу, проделанную на более мейнстримном уровне.

### 4. ИССЛЕДОВАНИЯ

С точки зрения сквозной и глобальной перспективы, новая повестка исследований, разработанная в результате консультаций с ЛБК женщинами по всему миру, раскрывает обширную и сложную картину, которая требует детального и многомерного внимания.

Вышеупомянутые приоритетные темы требуют дальнейших исследований, в частности, их влияния на жизненный опыт ЛБК женщин.

С точки зрения методологии, исследования необходимо подвергнуть сомнению и бросить вызов традиционным и гетеронормативным подходам, которые слишком долго доминировали в академической сфере. Принятие феминистских и квир-методологий, которые ценят разнообразие опыта и точек зрения, имеет решающее значение для обеспечения того, чтобы исследования отражали сложность и богатство ЛБК-опыта. Интерсекциональный подход в исследованиях требует, чтобы сбор данных включал опыт лесбиянок из сельской местности и ЛБК людей третьего возраста, а также ЛБК женщин, подверженных расовой дискриминации и ЛБК людей, сталкивающихся с институциональным расизмом.

Активистки подчеркнули важность адвокации в университетах, исследовательских центрах и академических кругах с целью создания большего количества возможностей для ЛБК-ориентированных исследований.

В конечном итоге, задача заключается в преобразовании исследований в конкретные политические действия, которые способствуют системным изменениям и социальной справедливости. Активистки должны использовать исследования в качестве основы для конкретной и более эффективной, основанной на фактических данных, политической адвокации. Это требует совместного и коллективного подхода с участием ЛБК-сообществ на всех этапах процесса, от выявления проблемы до реализации решения.

Мы коллективно создали [библиографию для ЛБК исследований](#). Это живой документ. Каждая может использовать [эту форму](#), чтобы предоставить информацию об опубликованных исследованиях о реалиях жизни ЛБК людей, правах человека, социальной и экономической интеграции и построении движения в любой стране или регионе.



## 5. ПЕРЕДОВЫЕ ПРАКТИКИ

Как на этапе консультаций, так и в групповом обсуждении на мероприятии в Нью-Йорке мы определили некоторые тенденции с точки зрения подходов к работе, практик и методологий, которые следует приоритизировать в ЛБК-адвокации и исследованиях. Вот несколько хороших практик, отмеченных ЛБК активистками, внесшими свой вклад в этот процесс, которые можно применять в рамках движения:



- Демонстрируйте союзничество с другими подходящими движениями, такими как движения за права коренных народов, людей с инвалидностью, расовую, трансгендерную и климатическую справедливость, в которых ЛБК женщины присутствуют, но часто в молчании.
- Распространяйте ЛБК-приоритеты и укрепляйте ЛБК-процессы принятия решений в пространствах мейнстримных феминистских организаций;
- Обеспечивайте, чтобы ЛБК-голоса были услышаны, а ЛБК-вопросы были центре внимания в ЛГБТИК-движениях;
- Опирайтесь на работу, уже проделанную на уровне ООН правозащитными, феминистскими организациями и организациями социальной справедливости, для продвижения инклюзивности и равенства;
- Обеспечьте свое место в других движениях за социальную справедливость и права человека;
- Создавайте более прочные союзы с феминистскими и антирасистскими организациями;
- Связывайте ЛБК-движение и движение за справедливость для людей с инвалидностью, в том числе в отношении СРЗП;
- Определите сферу и границы альянсов и стратегически отклоняйте или принимайте предложения о сотрудничестве;
- Поддерживайте интерсекциональный подход как в адвокации, так и в исследованиях;
- Сделайте видимыми, релевантными и ключевыми перспективы маргинализированных и недостаточно представленных ЛБК-сообществ в ЛБК-адвокации и исследованиях;
- Укрепляйте межпоколенческие перспективы и создавайте возможности для передачи знаний между поколениями активисток;
- Укрепляйте региональные перспективы посредством расширения регионального и межрегионального сотрудничества;
- Поддерживайте организацию сообществ для улучшения их способности развивать политическую адвокацию;
- Приоритезируйте опыт местных сообществ при выявлении потребностей, пробелов в навыках и сильных сторон ЛБК-движений;
- Сосредоточьте коллективную заботу и благополучие и сенсбилизируйте фондателей к этой теме.

